企業家日報

ENTREPRENEURS' DAILY

\$∃ **8**

版 第088 期 总第10068 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 戴琳 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2021年4月15日 星期四 辛丑年 三月初四

国家发改委回应 美国在华跨国企业 三大关切

■ 中新社记者 庞无忌

中国国家发展和改革委员会13日与美国在华跨国企业高层举办圆桌会。当日,47家美在华企业及商会共60名代表参会。

在这场圆桌会上,国家发改委相关司局 多位负责人回应了美国企业包括如何稳定中 美经贸关系、如何支持外企发展、如何进一步 保护知识产权等多个方面关切。

如何稳定中美经贸关系?

针对亚马逊、英特尔等企业提出的关于中美关系的问题,国家发改委综合司副司长 张焕腾表示,当前中美经贸关系遇到一些挫 折、困难,这样的困难局面很大程度上是上一届美国政府,采取了对华加征关税,对中国企业和机构进行一系列打压等错误做法导致的。无论是中国的企业、消费者、投资者,还是美国的消费者和企业,都是中美经贸关系出现波折的受害者。

怎么稳定中美经贸关系?张焕腾说,解决这个问题的责任在美国,"球在美方手里"。他表示,期待新一届美国政府能够对这些错误的举措进行纠偏。不过,目前似乎不能对这个问题过于乐观。新一届美国政府并未对曾经的关税措施采取缓和的举措,反而把更多中国企业纳入各种各样的"实体清单",而且,美国还在以所谓供应链安全的名义做各种可能影响和损害双边经贸关系的动作,"对此我们深表忧虑",张焕腾说。

他同时呼吁,美资企业在华经营或与中国进行贸易时,遇到问题可以坦诚地和中国政府相关部门交流沟通,"中国政府的态度是特别诚恳的,也是特别开放的"。

如何支持外资企业发展?

国家发改委外资司副司长张志青回应了 特斯拉等企业提出的如何支持外资企业发展 的问题。张志青表示,主要从五个方面入手:

一是要进一步缩减外资准入的负面清单。2017年到2020年中国已经连续四年修订了外资的准入负面清单,限制措施减少了近2/3。今年这一清单还将缩减。

二是要进一步加大鼓励外商投资的力度。今年1月正式实施的新版《鼓励外商投资产业目录》,进一步扩大了鼓励外商的投资范围,增加了127个鼓励行业的领域。

三是推动重大外资项目落地实施。目前已推出四批重大外资项目,今年还要继续把先进制造、高新技术等领域作为重大外资项目支持的主方向,鼓励外资参与中国制造业高质量发展、新型基础设施建设和创新驱动

四是全面给予外资准入前国民待遇。去年以来,国家出台了税收、金融、社保等一系列的惠企政策,均对内外资企业同等适用。

五是推动建立与高水平对外开放相适应,与国际通行规则相衔接的公平、透明、高效、安全的监管体系。

如何加强知识产权保护?

针对中美商会提的如何进一步加强知识 产权保护的问题,国家发改委高技术司二级 巡视员阮高峰表示,中国每年都会发布一个 知识产权白皮书,对中国保护知识产权、加快 知识产权的开放利用等作出明确详细的介 绍。中国的一些做法从总体上是尽量与国际 通行规则对标的。

阮高峰指出,按照"十四五"规划纲要的部署要求,后续中国将从两个方面发力:一是进一步加强知识产权制度的设计。特别是在知识产权的运用、保护,以及侵权惩罚方面,作了更详细的规定;二是在操作层面,从国家层面和地方层面运用一体化的管理体系,包括成立知识产权交易中心为企业进行知识产权维权,加快知识产权审核等,这些都是和国际通用规则一脉相承的,更多利用先进的理念来提升中国知识产权的服务能力。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业 二维码 二维码

承压前行 中小企业怎样拓新局



■ 新华社记者 张辛欣 王雨萧

随着疫情好转和一系列帮扶措施落地, 中小企业的经营企稳回暖。但不可否认,压力 二字,依然是很多企业的"心头难"。

资金投入紧张、市场需求变化、经营成本 较高……面对诸多挑战,中小企业怎样解压 力、拓新局?

稳中有进 但仍承压前行

一季度同比 30%的销售额增速,让四星玻璃董事长王焕一对今年企业走势很有信心。

四星玻璃是国内一家药用中硼硅玻璃生产商。相比去年年初"人不到位,货发不出去"的现状,今年以来,疫苗瓶国产化和注射剂一致性评价等推出,推动药用玻璃供给升级,以中硼硅为代表的中高端玻璃市场拓宽,企业经营"一个月比一个月稳"。

一个稳字,是开局之下,不少中小企业的 写照

和去年相比,中小企业的生存状况发生了很大变化。中国中小企业协会数据显示,今年一季度中小企业发展指数为87.5,比去年四季度上升0.5点。连续4个季度保持上升的态势里,有很多企业稳健发展的步伐。

企业经营逐步回暖,但压力同样不容忽

"去年的压力是活着,今年的压力则是要活好。"国内一家车规级芯片企业负责人告诉记者,智能化的趋势让汽车成为"四个轮子上的计算机"。去年至今,行业对车规级芯片的算力需求就提升10倍。企业加紧研发、提升性能,"一刻不敢放松"。

"市场大了,竞争也多了。企业要上规模, 资金存在紧张。"王焕一坦言,希望加大贷款 和专项资金的补助力度。

中国中小企业协会调查显示,一季度,我国中小企业发展指数虽达到去年同期以来最高值,但仍低于2019年四季度5.2个点,尚未完全恢复至疫情前的水平。49%的企业反映生产成本同比增加。对小型企业而言,市场需求波动带来的影响较大。

"外部环境存在不确定性,中小企业仍面临来自市场和自身的压力。"中国中小企业协会专职副会长马彬说,从"活下去"到"活得好",企业要在承压前行中探索。

开拓新局 在挑战中抓机遇

对话一个多小时,蓝禾医疗董事长曹军 向记者谈及最多的词就是"市场"。

一年间经历了市场的大幅波动。当防疫物资 从短缺到充沛,细分行业"挤进"大量竞争者, 企业如何脱颖而出?答案还在"市场"。

作为口罩、医用耗材生产商,曹军在短短

推出个性化口罩,一周七天"拆盲盒"体验;引入清凉感材料,符合夏季使用特点……围绕口罩进行"微创新"的同时,蓝禾从医用耗材到液体敷料、伤口护理软膏,逐步打造产品生态圈。"市场变了,供给就要改变。企业要围着市场转。"曹军说。

采访中,很多中小企业负责人告诉记者,如果企业只能在可认知的条件下实现增长,这本身就是一种危机。因变而变,市场中的机遇,在于企业自身的发现和争取。

和手机终端打交道的同时,3D 传感制造 商奧比中光将目光瞄向了养殖,用传感摄像 头进行喂料、成长监测等智能化管理。在公司 副总裁孔博看来,一些大应用场景进入平稳 增长区间,个性化定制、智能化养殖等新应用 却方兴未艾。

"我们虽是小企业,但进入新领域更灵活。"他说,抓住各行各业智能化升级的需求,就能找到新卖点。

聚焦个性化消费趋势,网购平台得物构建集社交、电商、鉴定为一体的"淘"生态;瞄

准数字化升级,九号公司从智能电动车生产 向提供短途智能交通方案拓展……找市场、 抓机遇的过程中,新视野被打开。

"与一些发达国家相比,我国中小企业发展存在小而不精、多而不强的问题。"工信部新闻发言人黄利斌说,中小企业要勇于在谋创新、拓新局上破题,把小企业做成"小巨人"。工信部也将完善创新发展机制,引导其聚焦主业、做精主业。

突出精准 将好政策帮到点上

在努力寻求破题之道的,不只是企业。今年,在延续去年很多政策的同时,相关政府部门针对中小企业的痛点、堵点更进一步精准施策。

比如,我国中小企业约60%以上的资产为应收账款和存货,但金融机构担保贷款中,约60%要求提供不动产担保。1月1日起,动产和权利担保统一登记在全国范围内实施,打破信息壁垒,推动中小微企业最大限度地利用动产和权利获得融资。

今年的政府工作报告明确中小企业宽带和专线平均资费再降 10%等一系列降本措施。不久前召开的国务院常务会议确定了进一步支持小微企业、个体工商户和先进制造业的税收优惠政策。上述政策加上已出台的税收优惠政策,预计全年新增减税超过 5500 亿元。

黄利斌说,把已有政策抓好落实的同时,还要推动地方政府结合实际精准施策,"要让企业当年有感"。

"希望一些大企业能进一步开放供应链" "降低门槛,更充分参与到市场竞争中来""降低职业技能培训准入门槛,提升技能人才储备"……采访中,聚焦能力培养和环境优化,不少中小企业给出建议。

工信部提出,2021年,将加大对种子期、初创期成长型中小企业的支持,深化中小企业发展环境第三方评估,将加强防拖欠信用体系建设、保障中小企业款项支付纳入评估。"我们还将通过大数据、云平台等进行精准对接与服务,通过3至5年时间,带动孵化百万家创新型中小企业。"工信部总工程师田玉龙说。

■ 吴辉

在成本、利润等方面能够优于民营企业,是很多国企管理者孜孜以求的梦想。皖北煤电智能公司麻地梁矿2020年的各项成本、利润指标结果出来后,上述梦想成为现实。统计结果显示,2020年,麻地梁矿吨煤电费3.5元,是周边矿井的一半。2020年,麻地梁煤矿吨煤完全成本83.31元,比周边规模、条件相近的煤矿低约50-90元,企业年减少成本支出2亿元以上。走出了一条以智慧化矿山建设促企业低碳发展之路,为内蒙古及煤炭行业既树立起智慧矿山标杆,又成为引领行业节能减排、低碳发展、绿色发展的示范。

"如果说鄂尔多斯境内所有的煤企都倒下去的话,最后一个倒下去的肯定是麻地梁煤矿。"2020年初,面对疫情的大考,智能公司党委书记、董事长吴劲松十分自信地说过这样的话。

吴劲松的自信来自于智慧化矿山建设的成功见效,来自于"本质安全,降本增效,为员工谋幸福"的目标引领,更来自于党的十九届五中全会公报提出的:"坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。""推动传统产业



高端化、智能化、绿色化。"这是煤矿企业坚定不移走好智能化创新发展之路,建设安全、节能、高效和绿色智慧矿山的坚定遵循。

智慧化是降本增效源泉

智能公司麻地梁煤矿于2008年10月开工建设,因项目手续不全,于2010年3月全面停工。2017年,皖北煤电集团公司调整了麻地梁煤矿领导班子,瞄准智慧矿山建设,确立了"本质安全、降本增效、为矿工谋幸福"三大目标,同时以吴劲松为班长的新一届班子敢为人先,另辟蹊径,开启了智慧矿山的探索之路。

2017年,建成了万兆网的高速信息通道,实现井下网络全覆盖,并进行智慧矿山建设顶层设计。

2018年,研发了全企业的设备数据库;实现了设备数据的实时传输,为建设智慧矿

山打下了坚实的基础。

2019年,研发设备智能预警远程会诊系统、物联网+智能仓储等九大智慧系统。10月,与中国移动、华为等共同进行煤矿井下5G组网试验,并取得成功。

2020年,加大5G+工业互联网的研发和应用。6月,5G基站部署到井下工作面;8月,实现了主井皮带机巡检机器人的5G数据传输控制;9月,实现了采煤机设备终端5G通信的组网与数据传输和远程控制调试;12月,完成全矿区地面井下5G通讯全覆盖,完成了无人驾驶车辆5G通讯组网调试运行。

2021年1月,和华为、上海山源、中煤科工等企业共同合作,在全煤行业率先实现了5G在采煤机等移动设备终端的工业控制应用。

麻地梁煤矿在智慧矿山建设过程中,坚持"一井一面"生产布局,简化生产系统,取消了井下所有煤仓,实现"以销定产、产销联动"。同步对矿井采煤、机运等原煤生产系统、通风系统、供排水系统、供电系统、监测监控系统等进行设计优化,并围绕优化后的矿井设计,逐步开展设备购置与安装,供货厂家按煤矿要求对设备配齐传感器,各类控制系统开放接口协议,确保能够适配矿井综合管控平台。通过优化设计,全矿井减少了约2.5亿

元其建投资

2019年4月,麻地梁煤矿成为内蒙古自治区第一批智慧园区和智慧矿山五家企业中的唯一一家煤矿企业;2020年6月,被中国移动公司评为5G智慧矿山示范基地;2021年初,建成了以万兆高速环网为载体、七个层级为支撑、九大智慧矿山系统为外延的智慧矿山体系,成为全国第一家实现国家工业2025全部目标规划的矿井。目前,麻地梁煤矿已拥有智慧矿山和煤矿智能化方面的12个发明专利、19个实用新型专利、7个软件著作权等科技成果。

麻地梁煤矿取消了设备检修准备班,在生产组织上由"两班生产一班准备"的"三八制"变为"两班生产"的"二八制",夜班井下无人作业。自2020年3月联合试运转开始便取消了检修准备班,只安排早班(7:00-15:00)和中班(15:00-23:00)两个生产班,颠覆了传统认知。通过设备全生命周期管理和各大系统预警、报警、故障信息,实现生产过程中对设备的实时监测、及时保养维护和更换部件,变被动抢修为主动维护保养,大大降低了设备停机率。同时,不以单班进尺、产量考核计算工资,按月考核单班累计开机率和产量,完不成当班任务不受罚,不靠延点赶任务。



